Тема урока: Б. Житков «Храбрый утёнок»
Тип урока: изучение нового материала
Оборудование: портрет писателя, выставка книг, раздаточный материал.
Цель: познакомить детей с творчеством Бориса Степановича Житкова.
Задачи: 

Образовательные:
познакомить учащихся с новым произведением,
способствовать формированию у  обучащихся целостного представления об основной идее произведений;
организовать деятельность учащихся по планированию совместно с учителем изучения нового произведения;
организовать деятельность учащихся по восприятию и осмыслению текста.
Развивающие:
содействовать формированию и развитию учебно-информационных умений и навыков младших школьников: бегло, сознательно и правильно читать, самостоятельно работать с информацией, уметь ее анализировать;  содействовать развитию коммуникативной культуры учащихся; помочь учащимся осознать нравственную и личностную значимость нового материала.

Воспитательные:

содействовать воспитанию в детях чувства сострадания к  слабым, заботы о них; способствовать сплочению классного коллектива;
Знания: познакомятся с содержанием произведения Б. Житкова «Храбрый утёнок». 

Умения: научатся работать с ключевыми словами, прогнозировать содержание текста,  самостоятельно работать с информацией о биографии автора, определять значения слов,  характеризовать героев.
Универсальные учебные действия:
Регулятивные: формулировать и удерживать учебную задачу; адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности.

Познавательные: осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого 

и исследовательского характера; осуществлять смысловое чтения..

Коммуникативные: договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности
Личностные: проявляют этические чувства, прежде всего доброжелательность эмоционально- нравственную отзывчивость.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	I. Организационный момент. Эмоциональный настрой.


	Улыбнитесь друг другу. Я смотрю на ваши лица и вижу, что в классе стало светлее. Это, наверное, потому, что здесь собрались добрые, отзывчивые люди. Ведь доброта – это солнце, которое согревает душу человека. 

- Начинаем трудиться и удивляться от прочитанного. 


	Настраиваются на работу


	Личностные:

выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять внимание.

Регулятивные:

нацеливание на успешную деятельность.

	2.Речевая разминка

	-Прочитайте скороговорку с разной интонацией (удивления, восхищения, размышления; шёпотом, в полный голос с четкой артикуляцией согласных при сильном выдохе на гласных и при разомкнутых связках) слайд1.
Уточка – вертихвостка
Ныряла да выныривала,
Выныривала да ныряла.
	Правильное чтение скороговорки
	 Личностные: проявляют интерес 
к учебной деятельности
Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности

	3.Проверка домашнего

задания

Работа в парах
	Отгадаем загадку…

Вот иголки и булавки

 Выползают из-под лавки. 

На меня они глядят, 

Молока они хотят. 
-И кто же это такой? (Ёж)- В каком рассказе мы встречались с этим героем? («Страшный рассказ» Кто его автор?

-Сейчас проведём игру « Да-нет» Если правильно-показываем смайлик радости, а если нет, то –смайлик грусти .

 Мальчиков звали Петя и Шура? (Да)

Без мамы и папы дети не могли уснуть? (Да)

По стенке ползали тараканы? (нет)

В углу свернулся ёжик? (Да)

Дети дали ему яблок? (Нет)

Ёжик прожил всё лето? (Да)

Самооценка. Если вы ответили на все вопросы правильно, похлопаем себе.

(Работа в парах). - Учитель. Молодцы. С этим заданием справились.А теперь поработаем в парах. Соедините стрелочкой автора произведения с названием произведения, которое он написал.

 Чарушин «Кошкин щенок» В. Берестов«Страшный рассказ»Б. Житков «Жила-была собака» И. Пивоварова«Храбрый утенок»

Учитель. – Давайте проверим. «Кошкин щенок»-(В. Берестов Учитель. – «Страшный рассказ»..? ( Чарушин).Учитель. – Стихотворение «Жила-была собака».( Ирина Пивоварова).Учитель: Что объединяет все эти произведения? ( о животных) 


	Отгадывают загадку
Отвечают на вопросы учителя.

Показывают смайлик ,аргументируют свой выбор.

Хлопают .

Дети получают карточки с заданиями.

Делятся имеющимися знаниями об авторе и его произведении
Самопроверка и самооценка
	Личностные: проявляют интерес 
к учебной деятельности
Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу

Познавательные: осознанно
и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого
и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 
к учебной деятельности
Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу

Познавательные: осознанно
и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого
и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.



	4. Определение темы и цели урока .Прогнозирование содержания сказки.

5.Работа по теме урока

Знакомство с героями сказки

Знокомство с писателем

Выставка книг

Подготовительная работа к чтению

Словарная работа
Чтение рассказа

Беседа по содержанию и пониманию произведения


	- Учитель. - Какое произведение нам незнакомо? ( «Храбрый утенок».) 

Учитель. - Не читая,по названию, давайте предположим, содержание этого рассказе? 
Учитель. – А вот верны ли ваши предположения, узнаем позже.

Но сейчас, перед чтением, определим для себя задачи на урок, используя опорные слова: приём «Домысливание»

) - Познакомимся...  (с биографиейБ. С. Житкова и рассказом). 

– Будем учиться ..( выразительно читать произведение «Храбрый утёнок»)

. - Анализировать... (Героев и их поступки) Учитель. 

–Правильно, мы будем читать рассказ, определять главных героев, описывать их характер и поведение.

Вспомните, как называется раздел, над которым мы работаем сейчас на уроках литературного чтения? / О братьях наших меньших/Почему мы называем животных “братьями нашими меньшими”?О чем писатели заставляют нас задуматься и что советуют? 

”Н. И. Сладков писал: “Природа испытывает тебя на миролюбие. Об этом перешёптываются цветы, перекликаются птицы. Зверьки нарочно попадаются тебе на глаза – как ты себя поведёшь? Окликают птицы – как ты поступишь?Остановишься, посмотришь, послушаешь – или схватишь палку или камень? И тогда они решат, как к тебе относиться. Как ты – так и к тебе!Природу может спасти только наша любовь!Животные составляют часть природы.слайд2

Мы продолжаем работу над данным разделом.

- Давайте познакомимся с героями, которые будут сопровождать нас на уроке.

Отгадайте, кто же они?

Наблюдаю я полет –
Надо мною вертолет.
Кто же ты? А ну, постой.
Длинный хвостик голубой,
Крылья будто в паутинке

Очень тоненькие льдинки.
И огромные глаза.
Кто же это? Стрекоза слайд 3
- В каком произведении вам встречалась стрекоза?

/Басня Крылова “Стрекоза и Муравей”)- Какой она представлена И. Крыловым?/ленивая, беспечная, беззаботная/

- Чем питается стрекоза?

Каждая стрекоза имеет свою территорию, охраняет от других стрекоз и в случае необходимости дерется за нее. Их называют дозорниками. Некоторые виды стрекоз в России  занесены в Красную книгу.

Б)Удивительный ребенок
Только вышел из пеленок,
Может плавать и нырять,
Как его родная мать. Утёнок слайд4
В каком произведении вы познакомились с уткой и утятами?М. Пришвин “Ребята и утята”Какой представил утку в своем произведении М. Пришвин?Заботливая, любящая, внимательная.

Итак, наши гости – стрекоза и утёнок готовы рассказать вам интересную историю, которая однажды произошла с ними и которую сочинил для вас Борис Степанович Житков.

Борис Степанович Житков переменил в жизни много профессий, ездил по России и другим странам. Рассказывая в книгах про своих героев, автор никогда не забывал сказать читателю: Не робей, не теряйся в опасности!” 

Книги писателя учат добру и самым лучшим человеческим качествам.Прочитаем названия книг на нашей выставке.
А сегодня мы будем читать вот эту книгу.(показ книги)
Но для того,чтобы чтение было лёгким, надо приготовиться.

 Прочитайте сначала по слогам, затем целыми словами: 
Слайд5
Руб – ле - ных – рубленых
Стре – ко – та - ла - стрекотала
Рас – ска - за – ли - рассказали
Ис – пу – га – ешь – ся - испугаешься
За – жуж – жа – ла - зажужжала
По – ло – ман – ным - поломанным

- Читайте целыми словами: 

· Бег – подбегали, убегали

· Рассказ - рассказали

· Испуг - испугались

· Еда – наедались слайд

 Внутри волшебного сундука спрятались слова из нашего произведения. Сейчас мы будем их оттуда извлекать и объяснять значение каждого слова для того, чтобы лучше понять содержание сказки .слайд6
 Хозяйка – женщина, ведущая домашнее хозяйство.Рубленые яйца – мелко нарублены.

· Храбрец – смелый человек.

· Хвастун – тот, кто хвастается.

· Стрекотала – резкие, короткие частые звуки, напоминающие треск.

· Насилу вырвалась – с большим трудом.

· Поломанным – место повреждения.

· Наедались – быть сытым.
Читает учитель.
Понравился ли вам рассказ?

- Чем хозяйка кормила утят?

- Почему утята не ели? 

Кого они боялись и почему?

- О чем думала хозяйка, когда убирала пустую тарелку?

- Кто пришел в гости к утятам?

- Что он пообещал?

 Сдержал ли свое обещание?

- Прилетала ли стрекоза еще раз?

- Найдите строки и прочитайте 

- Каким был утенок Алеша?


	Отвечают на вопросы.
Прогнозируют содержание произведения.
Определяют тему и цели урока

Отвечают на вопросы
Высказывают свои предположения.
Слушают учителя

Отгадывают загадку

Отвечают на вопросы учителя.

Рассказывает ученик.Остальные дополняют его ответ.

Отгадывают загадку

Отвечают на вопросы учителя.

2 ученика делают сообщение о писателе.Приложение
Ученики слушают.

Читают названия книг.

Чтение и осмысление прочитанного

Чтение по слогам,полными словами
Дети дают определение словам.
Слушают рассказ ,следят по тексту.

Отвечают на вопросы учителя.
	Регулятивные: целеполагание.
Познавательные:

операция анализа, сравнения.

Коммуникативные:

отвечают на вопросы, аргументировать свою позицию.

Личностные: проявляют интерес 
к учебной деятельности
Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

Познавательные: осознанно

и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого

и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Познавательные: 

анализировать содержание информации.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

Познавательные: осознанно

и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого

и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Познавательные: 

анализировать содержание информации.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

Познавательные: осознанно

и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого

и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Познавательные: 

анализировать содержание информации.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

Познавательные: осознанно

и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого

и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Познавательные: 

анализировать содержание информации.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: прогнозирование, 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

Познавательные: осознанно

и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого

и исследовательского характера.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 

к учебной деятельности

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Познавательные: 

анализировать содержание информации.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.



	
	
	
	

	6. Физминутка

2-3 мин
	Танцевальные движения, имитирующие движения утят под музыку. (Приложение)
	
	

	7. Закрепление изученного

8. Подведение итогов урока.Рефлексия

	Чтение текста, деление на части, озаглавливание каждой части плана, рисование словесной иллюстрации.

1 часть- С чего начинается рассказ? - Какую иллюстрацию вы нарисуете? - Как озаглавите?Хозяйка кормит утят

2 часть- Почему утята не ели?- Какую иллюстрацию вы нарисуете ко 2 части?- Как озаглавите?Утята боятся стрекозы

3 часть- Чему удивлялась хозяйка?- Какую иллюстрацию вы нарисуете ко 3 части?- Как озаглавите?“Должно быть, наши утята заболели, ...ничего не едят”.

4 часть- Кто приходил к утятам в гости?- Что происходило между ними?- Какую иллюстрацию нарисуете к этой части?- Как озаглавите?Утёнок Алеша обещает помочь

5 часть- Что произошло?- Какую ллюстрацию нарисуете к этой части?- Как озаглавите?Утёнок сдержал свое слово и прогнал стрекозу

6 часть- Чем заканчивается рассказ?- Какое чувство испытывают утята?- Какую иллюстрацию нарисуете к этой части?- Как озаглавите?Стрекоза больше никогда не прилетала.
Обратите внимание, у нас получилось два плана. Один словесный, а второй картинный. Чем они похожи? ( количество частей и событий.)

Учитель. - Чем различаются? ( иллюстрациями, заголовками.)

Учитель. - Какой план вам больше удобный? Почему?(Картинный-последовательно). 

Учитель.- Молодцы. Так для чего нужен план? (пересказать текст).

Учите Молодцы ребята! О смелости и храбрости народ придумал стихи, поговорки, пословицы

Прочитайте пословицы и объясните как понимаете?

Храбрец в день битвы познаётся.
ГДЕ СТРАХ, ТАМ И КРАХ.
Учитель. - Объясните слово «крах»? (Неудача, провал.) 

Учитель. - К какому герою можно соотнести первую пословицу? ( Утенку Алеше.) 

Учитель. - К кому можно соотнести вторую пословицу? (- Утятам). 

Учитель. – Почему вы так думаете?( Потому что утята, боялись и оставались голодными) 

Учитель. –Каждый человек, а особенно ребёнок может чего-то бояться. Некоторые боятся больших собак. Другим страшно оставаться дома. А есть, которые боятся отвечать на уроке. Преодолеть страх, победить его- это очень важно для каждого человека. Стать смелым - это значит уметь преодолеть свой страх. - Так какая же главная мысль рассказа? ( Не боимся. Преодолеваем свои страхи. Помогать друзьям, заступаться за слабого.

- Кто автор рассказа- сказки? (Борис Житков)- Надо ли было утятам бояться стрекозу? (Стрекозу бояться не стоило)
- Чему научились у Алёши? (Выручать друзей из беды и преодолевать свои страхи).

Сегодня на уроке я узнал …..

Мне показалось интересным.

Меня удивило…..
Я хочу похвалить …., за …… 


	Читают текст, делят его на части, озаглавливают каждую часть плана, рисование словесной иллюстрации  (на слайде картинка)
Отвечают на вопросы учителя,

аргументируют свой ответ.

Отвечают на вопросы учителя ,объясняют значение пословицы,
аргументируют свой ответ.

Отвечают на вопросы.
Рефлексируют

	Личностные: 

умение выражать свои чувства, мысли, проявлять эмоциональную реакцию на текст, адекватную тексту.

Познавательные: 

анализировать содержание произведения.

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу устанавливать соответствие полученного результата поставленной цели.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.

Регулятивные: 

дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.
Познавательные: осознанно
и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме.

Коммуникативные: умение выслушать высказывания товарищей
Личностные: 

умение выражать свои чувства, мысли, проявлять эмоциональную реакцию на текст, адекватную тексту
Регулятивные: 

дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.
Познавательные: осознанно
и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме.

Коммуникативные: умение выслушать высказывания товарищей
Личностные УУД: развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости.
Регулятивные: строить монологическое высказывание.

Познавательные: выделять необходимую информацию, обосновывать выбор.
Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.

Личностные: проявляют интерес 
к учебной деятельности.
Регулятивные: 

дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.
Познавательные УУД:  осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной форме.

Коммуникативные: 

проявлять внимание к суждениям товарищей.




Приложение

Борис Степанович Житков родился  в 19 веке, в Новгороде, в семье математика и пианистки. 

По образованию химик и биолог, инженер-кораблестроитель и штурман дальнего плавания. Работал юнгой, штурманом научно-исследовательского судна, ихтиологом, служил морским офицером.

Б.С.Житков объездил полсвета – Россию, Европу, Азию, Японские острова. Он свободно объяснялся на многих языках, превосходно играл на скрипке, был искусным дрессировщиком.

Он создал много произведений, в том числе удивительную книгу «Что я видел». Герой ее четырехлетний мальчик Алеша. 

Книги Б. Житкова учат добру и самым лучшим человеческим качествам.

